

送给医生的红包

□孙道荣

老家有个远房亲戚生病住院，需要动手术。

术前一天，我赶回老家，去医院看望亲戚。亲戚愁眉苦脸地说，其他都安排好了，就差一件事，一件最重要的事，还没有着落。我问他什么事？亲戚的家人悄声说，给医生的红包还没有送出。

亲戚一家都是农民，生活本就艰难，这场大病，更是雪上加霜。我安慰亲戚说，看病是医生的天职，不需要送什么红包。亲戚的家人叹着气说，再难，这个红包也要送，不然，不安心啊。亲戚的女婿将我拉到一边说，因为红包没送出，老爷子昨晚一夜没睡好觉。

我说，既然这样，那就送呗。亲戚的女婿说，我们送是送了，但是，医生死活不肯收啊。亲戚的女儿说，听说主刀的郑医生跟你是同学，你帮我们送，他肯定能收。

郑医生？我确有个中学同学在这家医院做医生，没想到，亲戚的主治医生就是他。看着亲戚一家焦急的样子，我答应帮他们试

试看。

拿着亲戚女婿递给我的红包，在他们充满期待的注视下，我走出病房，径直走进医生办公室，去找老同学郑医生。

好几年没见了，老同学很热情。寒暄了几句后，我直奔主题，告诉他，某某病人是我的亲戚。老同学一脸诧异，说，原来他是你亲戚啊，明天他就要手术，我手术，你放心。

我乘机掏出红包，递给他，这是亲戚一家的一点小意思。

他一下子板了脸，你怎么也搞这一套？

我笑笑，不是我，是亲戚一家的意思。

他说，他们已经找过我好几次，都被我拒绝了。没想到，又让你来做这事。

我说，你若不收，他们不安心啊。我告诉他，听说，昨晚老爷子已经为此一夜没合眼。

他想了想，说，无论如何，红包我是肯定不能收的！这样吧，为

了让病人安心，你就告诉他，红包我已经收下了，让他放心。但是，红包你先保管好，等明天手术做完了，你再还给他。

回到亲戚病床前，我告诉他，已经找了郑医生，他是我老同学，自然对你会格外用心的，而且，最重要的是，你们送的红包他刚才也收了，他一定会尽全力做好你的手术的，你就放心吧。亲戚点点头。不一会，传来轻微的鼾声，亲戚睡着了。

第二天上午，亲戚进了手术室。下午，接到亲戚女婿的电话，说亲戚已经从手术室出来了，手术非常成功。末了，又加一句，这次手术，整整做了四个小时，郑医生可用心了，累坏了，那个红包送得值啊。

我告诉亲戚的女婿，郑医生根本没收你们那个红包，红包在我这儿。

电话那头，一片静寂。半晌，传来嘟嘟一声，原来红包他还是没收啊。

核桃还是那个核桃

□李梅杰

那年新年后的一个早晨，我骑着自行车路过济南铜元局前街，看见一个男子卖核桃。他个子不高，脸上的皱纹就像核桃仁的纹理一样好看。他面前摆着一筐核桃，手里攥着一把杆秤。路上人不多，我还没骑到他的跟前，他就朝着我打招呼，“买点核桃吧，便宜好吃！”

巧了，我正想买些核桃呢，便随口问了问价钱，确实便宜。

我下了自行车，仔细瞅了瞅筐里的核桃。

这核桃和咱们通常见的核桃不大一样，面相不佳。整个体型呈胖长形，两头稍尖，核桃皮上布满了网状的坑。不过，筐里的核桃上面，摆着几个剥开的核桃，核桃仁油润饱满，模样喜人。我担心样品与筐里的核桃不一样，推起自行车就要走。

“别走啊，老师儿，”他喊住

我，“看看核桃再说，我给你砸一个看看！”说着他从筐里拿出一个核桃，用秤砣在路边的马路牙子上砸，声音相当清脆。嗬，皮肉分离，核桃皮挺薄，核桃仁完整脱落，好核桃！

我买了5斤，把装着核桃的塑料袋放到车筐子里，推着车子就走。

我还没骑上车子，一个中年男子从我身边走过，小声地对我说，“这样的核桃砸不开。”

我心里犯了嘀咕，刚才明明亲眼看见卖核桃的砸开了筐子里的一个核桃，挺好的，不可能砸不开吧？与此同时，一个念头也在提醒着我，是不是他挑了一个好砸的核桃砸给我看？很有可能！

不行，我再验证验证。

我支好车子，从我买的核桃里拿出一个，走向卖核桃的，“老师儿，我用你的秤砣！”

卖核桃的急忙说，“你不会砸，秤砣容易砸到手，我给你砸。”说着，他从我手中抓过核桃，往地上一蹲，还是先前那干净利落的动作，还是那清脆悦耳的声音，还是那完整脱落的核桃仁！

看着他砸核桃的动作，我的眼睛几乎没有眨一眨。这回我可放心了，我不能不相信自己的眼睛啊！

当天下午，我想着砸几个核桃吃。拿着锤子，把核桃放到阳台的水泥窗台上，来了个手起锤落。一锤，两锤，三锤……敲击声不断，可是核桃却没有裂开的意思。我有点儿恼火，又狠狠地来了一锤子，“星星还是那个星星，月亮还是那个月亮”，核桃还是那个核桃，只是水泥台子的表皮脱落了一些。

问题出在哪里呢？我有点儿怀疑我的眼睛了！

看见“完成”，没有完成

□申学利

俗话说，“耳听为虚，眼见为实”。小的时候，不识字的奶奶就经常告诉我这句话。但真理是相对的，不是绝对的。

这里我先讲一个眼见为实耳听为虚的天上下鱼的故事。那还是我上初中的时候，一个炎炎夏日的午后，天空突然转阴下起了雷雨，狂风大作，暴雨如注。闷热一扫而光，我和姐姐坐在屋门口一边凉快一边看院子里的雨景。一声炸雷滚过低空，就在父亲招呼我们赶紧关上房门的一刹那，不知怎么回事，我看见随着急促的雨点子，天上竟掉下了好几条小鱼，在院子里的水洼里活蹦乱跳。

我感到好生奇怪，姐姐也看见了，就大声呼叫父亲。父亲起初不信，见了才点头称奇。他也是不解，却认为是上天送来的好兆头，赐“余”(鱼)给我们家。父亲不顾雨淋，端个小盆出去，把那条鱼儿收了回来，说好好养着，那是我们家的福气。

对于天上下鱼的事，好多人都不信，甚至我把鱼儿拿出来展示时，大伙儿也说不可能，说我是

故弄玄虚，谣言惑众。他们说，眼见为实，耳听为虚。本来就是亲眼所见嘛，却弄得我百口难辩，真仿难明。

直到上了高中，我才从书里知道天上下鱼是龙卷风“惹的祸”，不过几率极低，是特定的环境下龙卷风经过湖面、池塘时，巨大的吸力把湖水连同水里的鱼一起吸上天空的。

眼见为实？眼见也不一定为实。比如人们都喜欢的魔术。从艺术的角度看，魔术师玩的是善意的欺骗，“接下来，就是见证奇迹的时刻！”魔术给人以美的享受，给人缔造想象的空间。但现实生活中，却有人以“眼见为实”为幌子，玩起了“魔术”，行欺骗或诈骗之实。

当下，生意往来，资金支付，很多人都使用了微信或支付宝，快捷方便，省时省力。我是开商店的，对微信支付宝的支付手段是十足的偏爱。可是疏于防范的我，有一回就因为“眼见为实”吃了大亏。

那天过晌，店里顾客稀少，我正昏昏欲睡间，来了一个穿着整齐的中年人，说买两箱“海之蓝”

给儿子订婚用。我一听喜出望外。他还说微信里钱不多了，刚够支付酒钱的，明早再过来买烟。说着他扫了我的微信二维码，正在支付中，不巧来电话了，他就走到店门外接听。过了几分钟，这个中年人进店又重新扫了一次我的微信二维码，然后支付成功。他让我看了他的手机画面，上面钱数、姓名还有“完成”字样都对，只是我的手机还没有及时收到回复。看我没有异议，中年人把酒搬上车走了。

之后又有顾客相继进店买东西，他们的支付都马上兑现。这时我忽然想起刚才的酒钱是否到账？一查果然没有！我这才知道自己受骗了。我纳闷，他不是明明支付成功了吗？我看得真真切切，那钱去哪里啦？我百思不解。

我把自己的遭遇发给朋友，朋友转过来了一个短视频，恰好说的是一个手机店被骗子用微信支付骗走了6000多元手机款的事，和我被骗如出一辙，都是骗子恶意偷梁换柱伪造的支付假象。

我不胜感慨，哎！相信了一辈子的“眼见为实”，至此打了折扣。

扫描二维码

关注壹点文学

扫描二维码，可以查看青未了文学网、青未了文学“壹点号”的投稿方式，查看优秀专栏作者的往期作品，还可以参与作品评论和写作交流。



眼见不一定为实

《守夜者》系列作者
《畅销书《法医秦明》系列、
命题嘉宾：秦明



妈妈的“狠心”

□若迪

那一年，八岁的我遭遇了一场大火。经过几个月的治疗后，我带着残缺的双手回到久违的家里。从此妈妈的怀抱便成了我躲避伤痛的温暖港湾，所有的狂风巨浪都会被妈妈用爱挡在怀抱之外。

时间不知不觉慢慢熬过，某一天我突然发现，在我需要妈妈的时刻，她却总是有意无意地消失。不再在我遇到困难时及时出手，即使看到我经常为此受伤，仍是一再“狠心”地让我每天去尝试做各种事情：写字、扫地、切菜、做饭……一天天炼狱般的生活，我那本已残缺的手整日落得伤痕累累，心情也灰暗到极点，恨不得这日复一日不知疲倦的太阳从西山落下去就不要再升起来。明天对别人而言是希望，对我却是痛苦的煎熬。

由当初的万般深爱到如今的“非人”的煎熬，我不禁开始怀疑：妈妈是不是不再爱我了？妈妈为什么不再像我刚出院时那样疼我、那样关心我？

在又一次拿暖水瓶倒水而不小心烫到手指后，我终于沮丧到了极点，默默地放下水杯，用冷冷的饱含仇恨的目光扫视妈妈，然后跑进自己的房间大哭起来。

我不明白为什么妈妈会变得如此铁石心肠？

偶然的一天，正在午睡的我无意间听到了爸妈的对话。

“知道你是为孩子好，想锻炼她，可现在孩子好像不理解，对你都似乎有些敌视了。”

“这是我能想到的唯一的帮她的方法。毕竟，她不可能永远活在我们的庇护下。将来她要走上社会，一切只能靠她自己。等她长大了，总有一天，她会明白的。只是看到孩子承受如此多的磨难，我多么希望老天能让我去替她受罪……”

“你看你呀，说着说着，咋又哭了……”

那一瞬间，我明白了妈妈的“狠心”。是的，因为妈妈清楚地知道女儿不可能永远在她的庇护下生活，女儿终究要靠自己生活在这个世界上，因此她选择了“冷漠”地去对待女儿的软弱与痛苦。

当三十年后的今天，已当了妈妈的我再次回望时，内心禁不住有太多的懊悔。孩子的疼痛，在妈妈那里会被放大无数倍，就像现在我的女儿小小的感冒发烧都会牵动我所有的神经，而那时年幼无知的我却任由眼泪肆意流淌，甚至用如此“敌视”的目光去回应妈妈伪装的狠心。

当我重返校园最终以第一名的成绩考入省城重点学校，当我在宿舍姐妹诧异的目光中熟练地缝纽扣，当我在微机室内用残缺的双手熟练地打字，当四年学业鉴定以总分第一名毕业……我知道，这所有的一切都是妈妈当年“狠心”的结果。

静静望着残缺的十指，我看到的是妈妈一路陪伴你的那份坚强，所感受到的是那份永远在心底温暖流淌的深深的母爱……